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Prvi priručnik u ovoj seriji završili smo osvještavanjem ritma kao 
esencijalnog veziva kreacijske strukture u materiji – odnosno kao počela 

inspirativne razmjene niza stvaralačkih valova koji dolaze i odlaze; prolaze.

Imaju trajanje, dinamiku – udah, izdah.

To je, ujedno, i prvi jezik, glavno komunikacijsko sredstvo kojim kreacija 
razgovara s nama.
Izvor kreacije u prostoru, okolnostima, događajima i licima skuplja se u 
ritmički zapis – tenzije, otpora, pritiska, opuštanja i otpuštanja.

Smjena tih stanja uzrokuje u nama nadiranje novih energija; smjena otpora 
i otpuštanja, pristiska i odmora, budi jedan kotrljajući val koji s nama ne 
prestaje komunicirati dok god smo u stvaralačkom procesu.

U biti ona nikad nije ni prestala. No, u ovom trenutku postaje osviještena.

Komuniciramo. Prevodimo. Pretvaramo oblike. Ovo je ponovno jedan 
alkemijski jezik koji nam omogućava da jedan oblik pretvorimo u drugi, 
drugačijih kvaliteta, funkcija i namjera.

Namjere.

Komuniciramo namjere.

Ideja komunicira stanje. Stanje komunicira osjećaj. Osjećaj komunicira 
ugođaj. Ugođaj komunicira okruženje. Okruženje atmosferu. Atmosfera 
komunicira tlocrt, strukturu, linije i pravce. Linije i pravci komuniciraju 
kretanje. Kretanje komunicira odluke. Odluke definiraju kreaciju.

Manifestacija je neprekidna pretvorba. Pretvorba je neprekidna 
komunikacija.

Osvještavajući proces, osvještavamo da komuniciramo. Ne samo kad smo u 
razmjeni sa suradnicima, protagonistima i drugim ljudima.

Osvještavamo da je komunikacija sve. Vidimo njenu veličinu i doseg. 
Komuniciramo promatrajući, opažajući. Komuniciramo dišući – vibrirajući 
u trenutku titranja s nekim osjećajem.

Površinski sloj komunikacije jednodimenzionalan je i prilično rigidan. U 
njemu se smjena  odvija kroz akcije i reakcije.

KAKO KOMUNICIRAM?
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No, bez njega prava komunikacija nije moguća jer on pokriva prostor 
materije i provodi procese materijalizacije.

Osvijestimo li da postoje suptilniji slojevi i,  uzmemo li da je ovaj površinski 
sloj posljednji u nizu, tada razumijemo da on jest nezamjenjiv, da je nužan 
i potreban, ali ne dolazi jedini. Dolazi posljednji u nizu.

Taj lanac ne počinje u akcijsko-reakcijskom rječniku materijalizacije, već 
se u njemu završava.

Niz počinje u komunikaciji unutar bića – tu se ponovno, kao i do sada, 
vraćamo retrogradno i retrospektivno na sve one protekle korake – jer 
upravo oni i jesu komunikacija.

Tišina, praznina – glas, ritam. Osjetilno primanje informacija.

U suštini, tajna komunikacije jest da je ne otkrivamo. Ne otkrivamo i ne 
učimo ništa novo. Zapravo, samo je se prisjećamo.

Prisjećamo se da su svi protekli koraci, po cijeloj svojoj prirodi, čista 
komunikacija.

U datom trenutku dovoljno se samo svjesno prisjetiti komunikacije i toga 
da smo dio tog kanala, te razmjene.

Komuniciraju prostori i vrijeme, komuniciraju boje i impresije, doživljaji 
i stanja.

Naši mišići osjete, prenose impulse i zapise – komuniciraju.

Zvukovi. Mirisi.

Sve, što je u postojanju, komunicira – predaje i prima, odašilje i emanira.

Budimo se i sjećamo da je razgovor počeo mnogo prije nego što je to naše 
tijelo doznalo i osvijestilo.

Razgovor je počeo još u davnoj podsvijesti, pa sada i u ovoj svijesti.

Postavimo li se tako, sjetit ćemo se još jednom nečeg što je već više puta 
spomenuto – toga da ne ide sve od nas. Toga da se taj razgovor grana i širi, 
a u našoj se svijesti samo osvjetljava i nastavlja.

Uzmemo li sebe kao početak i kraj toga razgovora, odrezali smo mu početak 
i kraj i ostavili sebe kao jedinu referentnu točku te zauzeli mjesto središnje 
biti.

Prekinuli smo prirodan tok. Zaboravili smo na to da se mi samo povezujemo 
s nečim što je već ovdje i bez nas.

Mi smo samo refleksija opaženog, primijećenog, viđenog i kadri smo 
dohvatiti samo onoliko koliko smo propusni za potpunost komunikacije.

Možemo li komunikaciji dopustiti da nas preplavi?
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Naša točka u prostoru, s kojeg ga promatramo, jest naša perspektiva – no, 
sve putuje iz svega u nas, a ne obrnuto.

Volimo reći da se sve događa ili odvija u nama – i to jest točno, no samo 
djelomično. Kako bi se nešto dogodilo u nama, prvo se sve ima zbiti vani. Tek 
kada vanjski svijet zakorači prema nama, i otme nam pažnju trenutkom,  
tek tada se sve to izvana nastavlja u nama.

No, istina jest da se taj oteti trenutak, ta vanjska perspektiva, ogledava 
kroz naša iskustva.
Vanjski poziv na komunikaciju prihvaćamo tek kad smo spremni. I kada su 
određena i pojedina iskustva dozrela u nama.

Ipak, i ta iskustva koja su sada u nama, jednom su bila dio vanjskoga 
svijeta.

Tako bismo mogli  reći da iskustvo proživljavamo kako bismo ga proživjeli 
još jednom, u svijesti unutarnje komunikacije.

Sve počinje vani, ulazi u nas, sliježe se i uzemljuje u iskustvo kako bismo 
to iskustvo ponovno pronašli vani pa ga potom ponovno obradili iznutra 
da bismo, konačno, sa svime time kreirali i ponudili tvorbu u kojoj je cijeli 
svijet sudjelovao i manifestirao se u nama kroz prozor zatečenog trenutka 
te nas pozvao da ga svojim jezikom i alatima opišemo. 

Iskustvo izražava sebe zvukom naše tišine.

Kreacija nas poziva da se sasvim izgubimo u njoj.

Kako komuniciram akcijama i reakcijama?

Ovo pitanje želi nas podsjetiti na svjesni boravak u akciji i reakciji i vratiti 
na početak kad se o tišini govorilo kao o svojevrsnom pritisku ili pritegnuću.

Prilikom manifestacije određenog protoka energije u prostoru, kreiranja 
određene akcije, dolazi do velikog prikupljanja usmjerene energije u jednu 
točku.

Akumulira se prisutnost, protočna masa i snaga vremena kao i kontinuitet 
odvijanja u neposrednom prostoru. To izaziva manifestacijski pritisak, 
odnosno pritegnuće.

Odgovor na inicijalnu akciju prouzrokovat će određenu reakciju.

U stvaralačkom jeziku to je poziv na budnost u oba spektra procesa. Ne 
zapinjemo i ne zastajkujemo ni u jednom, već smo u prisutnosti.

U središnjem smo toku, između akcije i reakcije.

Vjerujemo procesu i znamo da nam je dano i jedno i drugo i da je podjednako 
važno. Ne iznenađujemo se.
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Ako zamislimo jedan vodopad, u njemu vidimo potpunu simbiozu i stapanje 
akcije i reakcije do te mjere da izgleda kao da voda stoji u zraku, kao da je 
prizor zamrznut.

Na isti taj način želimo komunicirati sa svojim prostorom, tako da se 
možemo usporiti i zaustaviti između akcije i reakcije, djelujući kao da smo 
zaustavljeni u vremenu bez obzira na to koliko je protok u određenom 
trenutku gust, snažan i prodoran.

Sve se odvija sad – i akcija i reakcija, pa i stanje bez jednog ili drugog.

Nismo odvučeni unutarnjom težnjom jednog ili drugog oblika ili stanja, već 
smo prisutni s oba.

Jedino tako naša prisutnost ostaje cjelovita, a cjelovita prisutnost postavlja 
okvire granica i jasno omeđuje prostor kreacije.

Dakle, prisutnost u akcijama i reakcijama, te naš odnos prema njima, 
ustanovit će narav naših granica i omeđenog prostora.

Kreativni vrtlog višedimenzionalni je prostor elipse, krivulje koja radijalno 
struji prostorom. Akcijsko-reakcijski nivo je dvodimenzionalni.

Isto kao i u manifestacijskom, fizičkom rječniku gdje je prisutna jedna 
dimenzija, naše poimanje onih drugih uspostavlja odnos vrijednosti prema 
promatranoj.

Dakle, samo prisjećanje na to da akcija i reakcija nisu jedina tvorba 
višedimenzionalnog skupa, otpušta nas i vraća u prostor povjerenja.

To je samo jedan aspekt.
Rječnik boja tu je zanimljiva analogija – kaže se da je jedna boja, koju 
vidimo, zapravo prisutnost svih drugih, osim one o kojoj je riječ. Pitanje 
jest je li riječ o varci, iluziji ili o složenoj naravi optičke stvarnosti koja u 
datom trenutku žarište „svjesno“ sklanja s točke koja je u središtu pažnje 
baš kako bi se prisutnost proširila i bila sposobna propustiti onu informaciju 
koju vidimo kao zapis određene boje, trenutka ili svijesti.

Kvantno poimanje stvarnosti, pak, govori nam da ono što vidimo ne postoji 
dok tome istome ne damo svoju trenutačnu pažnju i snagom promatranja i 
energijom, koju promatranje emanira, ne materijaliziramo ono promatramo 
do najsitnije čestice i atoma, trenutačno, u tom jednom trenutku sada.

To isto kvantno poimanje stvarnosti govori nam da je trenutak promatranja 
sinergijski jezik svih silnica prostor - vremena, svih energetskih jedinica 
prisutnih u prostoru u tom datom trenutku. Jezik akcije i reakcije, u tom 
kontekstu, samo je jedan od vezivnih čimbenika i samo jedan od govorenih 
jezika i sredstava komunikacije. Nikako prvi i posljednji.
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Kako komuniciram s okolnostima i prostorom?

Ovaj jezik, kao i onaj prethodni, vezani su uz širu sliku alegorijskog, 
metaforičnog i simboličnog toka komunikacije koji se rastvaraju u 
prostranstvima stvaralaštva.

Događaj(i), okolnost(i) i prostor(i) viši su stupanj kreativnog razumijevanja 
komunikacije. Oni su mostovi koji vode do materijalizirane komunikacije.

Kako vidimo?
Kako čujemo?

Dokle vidimo i čujemo?

Odvijanje jednog događaja pod određenim okolnostima gusto je zatvoren 
skup određenih informacija.

Sloboda jezika dopušta nam objektivnost, ali i subjektivnost. Njihova veza 
je, opet i ponovno, promatranje samo.

Gledajući okolnost (neovisno o tome svjedočimo li joj neposredno ili 
proživljavamo retrospektivno kroz materijal, građu, izjave, lica, itd.) 
izmičemo se iz središta toka i promatramo kako se ta proživljena ili 
prepričana okolnost širi našim tijelom.

Uđemo li u još suptilniju bit i nit, možemo reći da se okolnost ljeska unutar 
spoznaje kreacije obasjavajući uvide, zrcaleći strukture duše i duha. Ljeska 
se naš unutarnji val kojeg kotrljaju i raspuhuju vjetrovi prisutnosti, struje 
unutarnjih težnji i stremljenja, kojeg pokreće smjer nadahnuća.

Val je unutarnja priroda komunikacije, skrivena suština koja raznosi 
vibracije i impulse, razvijajući intenzitet, dinamiku, energetsku sintagmu 
i ritmički kod koji prepoznajemo i kojeg se prisjećamo.

Val je prvi, pravi i jedini pripovjedač koji privlači svojim senzibilitetom i 
svojom prolaznom, neponovljivom vrlinom.

Pratimo niti komunikacije i čekamo da nas ona, na toj višoj, asocijativnoj 
razini počne buditi i voditi.

Promatramo prostor kao labirint u kojem smo vođeni, kako bismo došli do 
određenog odredišta, a odredište je – poruka.

U cijeloj toj komunikacijskoj mreži mi, zapravo, raspakiravamo poruke 
različitih kvaliteta, gustoće, oblika i formi.

Odvijanje određenog događaja budi našu prisutnost na više razina – a 
ponajviše na toj da ne zanemarimo sva svoja očišta.

Kristove riječi „Budite u svijetu, ali ne od njega“, ovdje možemo preneseno 
čitati: budimo u događaju, ali ne od događaja. U smislu, događaj koji se 
odvija stavlja nas u njega, no mi ne preuzimamo sve njegove osobine i 
odlike do te mjere da nestajemo u njemu. Približavamo se kako bismo se 
odmaknuli, u raskoraku i s otklonom.
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Naša točka prisutnosti jasna je i čista kako bismo mogli navigirati svojom 
perspektivom i kako bismo si mogli dopustiti isti događaj promatrati iz 
više kutova, perspektiva i na što više različitih načina dok god ne naiđemo 
na – raspakiranu poruku koja nas tamo čeka.

U tom procesu nismo vezani za informacije, za okolnosti situacije, putujemo, 
prolazimo i gledamo.

Jasnoća vizije ovdje čvrsto stoji u zahvalnosti, u zahvali za promatran, 
viđen trenutak koja raspiruje nemirne težnje, nejasnoće i otklanja pogrešne 
interpretacije.

Kreacija je pjesma i komunikacija zahvalnosti – svim okolnostima i 
događajima koji se odvijaju na točno određen način, u točno određenom 
trenutku.

Prisjećamo se da mi nismo ti koji smo na istaknutom mjestu. Postojanje je 
istaknuto, prisutnost je uzvišena i naša svijest je poklonjeni dar. Mi smo se 
samo ovdje i sada zatekli, spremni da se istaknutoj i uzvišenoj misiji naše 
svijesti u potpunosti predamo.

Kako komuniciram imaginacijom?

Maštanje je jezik slobode i razmjena sa slobodnom i protočnom energijom 
Kreacije.

Nakon svih struktura opažanja, svijesti o prisustvu, rasporeda i odnosa 
razabirućih linija kreacijskog potiska, maštanje dolazi kao toplo priželjkivan 
odmor.

Relaksacija.

Maštanje je mjesto gdje se kreacija relaksira, igra i ponovno razbuđuje.

Gledamo li etimološki odakle maštanje – imaginacija dolazi i, približimo li 
se njezinom korijenu, otkrivamo zanimljivu činjenicu. Imagine, imagination 
iz engleskog lako se transformira u IMAGE-IN, odnosno SLIKA U, preneseno 
UNUTARNJA SLIKA. S druge strane je imagination koji postaje IMAGE-IN-
A-NATION, doslovno SLIKA U NARODU/SLIKA NARODA ili preneseno NAROD 
UNUTARNJE SLIKE. Taj narod dijelom je nas, pa pojam možemo izvesti i 
kao OBITELJ UNUTARNJE SLIKE. Obitelj sugerira dom pa konačno možemo 
zaključiti da je maštanje DOM UNUTARNJE SLIKE.

Ova gotovo nevidljiva značenja vrlo su jasne etimološke kvalitete i opisi 
skupa stanja i funkcija koje pronalazimo u procesu maštanja.

Maštanje se u samom korijenu riječi povezuje s procesom vizualizacije. 
No, i ta vizualizacija ovdje je definirana – to su unutarnje slike koje u 
zajedničkom, objedinjenom procesu čine cijeli narod slika, cijeli jedan niz 
i sklop.
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Nadahnuto unutarnje promatranje bilo bi još jedan opis ili još bolje – 
unutarnje kreiranje koje nema granicu ni obris, koje je slobodno po prirodi i 
težnji i u kojem je svaka nova slika nastavak slobode i nova sloboda za sebe.

Maštanje ne podnosi uteg ni težinu, ono se izražava s lakoćom, 
jednostavnošću kroz poletnu energiju duha koji treperi u valu jasnoće.

Igra imaginacije preplavljuje biće pa možemo slobodno reći da tada 
komuniciramo kroz zanos.

Nježno blista staza mašte i njen pjev; svaki prizor i njena slika čista.

U maštanju si dopuštamo preplaviti se poneseni slikom koja nastaje u 
unutarnjem krajoliku.

Ono je poput kreativnog transa koji kultivira našu unutarnju snagu, 
zdravi kreativni potencijal, poravnava neusklađene dijelove i priprema nas 
za budućnost kako bismo se u njoj mogli suočavati s novim izazovima, 
preprekama i uvjetima i kako bismo ih, prizivajući tu snagu, mogli bezbolno 
podnijeti.

Maštanje je igra pripreme i ples sanjanja slika, jezik kojim tijelo kreacije 
dobiva dušu.

Kako komuniciram sa sobom?

Kreativni proces ne postoji bez dubokog, auto-referencijalnog razgovora 
koji preispituje poteze i odluke.

Komunikacija sa sobom pitanje je unutarnjeg integriteta i njegovog 
osvještenja koje dolazi kao rezultat analize i samoanalize, kao posljedica 
cjelovitosti procesa kao takvog.

Nezdrava komunikacija sa sobom, na autorskoj razini, uzrokuje pomutnju, 
izaziva nesuglasice i otkriva neiscijeljen odnos s okolinom. Zasniva se 
na nižem aspektu frekvencije koji se manifestira kao pojačana kontrola, 
kao nezdrav pritisak – na sebe ili druge, otežava razumijevanje i oduzima 
jasnoću. Iskazuje se kao potražnja, uzimanje i oduzimanje, a u nekim 
slučajevima čak i kao otimanje – bilo da je riječ o oduzimanju prostora, 
integriteta drugih, prava na slobodu izražavanja i donošenja autonomne 
odluke.

Zdrava komunikacija sa sobom počiva na sinergiji i suradnji, na prepuštanju 
i otvaranju. Za razliku od nezdrave, stvara harmoniju, manifestira se kao 
sinkronizacija i usuglašenje jer je odnos s okolinom u potpunosti iscijeljen. 
To je aspekt više frekvencije unifikacije u kojoj je kontrola kao oblik 
manipulacije i uvođenja kreativne diktature ne samo nepoželjan, nego u 
njoj ne može ni egzistirati. Obznanjuje se kao popuštajući pritisak – za 
sve prisutne – koji je rezultat držanja i čuvanja prostora, a ne otimanja 
prostora.

I u jednom i u drugom slučaju, razina prisutnosti u komunikaciji sa sobom 
izravna je posljedica odnosa s okolinom.
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Uravnotežen odnos u tim pravcima stvara sigurne uvjete u kojima se i drugi 
osjećaju sigurno.

Zdrava komunikacija sa sobom izravno je povezana s razinom slobode koju 
u prostoru ostavljamo drugima. Onoliko prostora, koliko smo spremni dati 
drugima, na prvom mjestu ostavljamo sebi samima.

Pitanje kako komuniciram sa sobom ima i svoju drugu stranu koja pita kako 
komuniciram sa svojom idejom.

Ako smo u otporima i ako na proces gledamo kao na tešku bitku ili borbu s 
konceptima, problemima, ako je postupak ideacije zamagljen sjenama, koje 
nas obavijaju kao gusti oblaci neugodnih energija, neminovno je da će se 
takav unutarnji osjećaj prevaliti na sve naše odluke, izbore i na sam odnos 
prema sebi i drugima u takvom procesu.

Ako smo u sigurnosti i kontaktu sa svojom nježnom prirodom, koja se 
prelijeva kroz cijelo putovanje ideje, ako osvještavamo svoje slabosti i snage 
i ne tražimo borbu i otpor, već upijamo, na isti ćemo način  ući u proces i 
podijeliti ga s drugima.

Odgovor na postavljeno pitanje zapravo je suočavanje s izborom i našim 
svjesnim opredjeljenjem – kakav želimo da proces bude.

I bit će onakav kakvi smo mi sada u ovom ili onom trenutku kad se kreacija 
događa.

To je tajna unutarnje komunikacije. I za nju ne postoje posebna znanja i 
alati – to je onaj dio nas koji je potpun, cjelovit i u miru.

Kako komuniciram sa suradnicima?

Iako je komunikacija sa sobom neodvojiva od one s okolinom i drugima 
i unatoč tome što je prethodno već nešto izrečeno o tome, komunikaciji 
sa suradnicima potreban je poseban ulomak jer ona ujedno simbolizira i 
spuštanje kreativnog procesa u prizeman, uzemljen plan stvarnosti.

Suradnici ovdje nisu isključivo ograničeni na usku, stručnu filmsku ekipu, 
već na sve osobe i pojedince s kojima na kreativno-razvojnom putu filmske 
ideje surađuju.

Ponovno, naša sigurnost i prisebnost vrata su uzemljenja i povjerenja kroz 
koja drugi mogu vidjeti vrline našeg procesa, pa i ranjivosti – ako smo 
sasvim iskreni.

Jasna komunikacija nije samo ona koja prolazi kroz sigurnost, već u datom 
trenutku jasno komunicira i nesigurnost.

Nemir kreacije tako se umanjuje jer se trenutačno komunicira i dijeli. Naša 
odgovornost kroz komunikacijski kanal nije stvoriti sliku nedodirljivog 
sebe i nepogrešivog autora, već naprotiv istog i jednakog među svima, koji 
ne odbija nesigurnost i ne umanjuje značenje učenja koje nesigurnost nosi.
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Sigurnost nastaje tek onda kada možemo prihvatiti sve tvorbene elemente 
stvaranja.

Suradnik se u tome može ugledati, no otvoren prostor ostavlja mu slobodu 
da se u tome i prepozna. Da zna da može djelovati, sugerirati i sukreirati.

Kreacija nije privilegij jedinog autora. Autorska snaga mjeri se popustljivošću 
pred veličinom ja - kreacije koja ne samo da dopušta, nego podsjeća na 
pravo da stvaramo, izražavamo i djelujemo.

Autorski problem, u takvom okruženju, postaje problem kolektiva koji zna 
da smije reagirati i pomoći. Tada pomoć ne pristiže autoru kao takvom – 
već kreaciji samoj iz njene vlastite, druge perspektive.

Poštovanje i odgovornost tu, zatim, nisu ni upitni jer se objelodanjuje 
zajednički, viši cilj.

Putovanje postaje misija, a zadatci postaje na putu.

Spominjali smo služenje u prethodnom priručniku – to možemo slikovito 
predstaviti kao živi lanac koji prenosi teret.

Malo-pomalo teret gubi svoju masu jer se prioritizirao ritam cjeline, ritam 
zajednice. Skup je jak kao njegova najslabija karika – i to je sveti ritam, 
pokretač svega.

Kolektivna snaga stvaranja ruši barijere i uspostavlja ekvilibrijski 
momentum, silu sloge i jedinstva.

Komunikacija s drugima mreža je prepoznavanja pravih prioriteta – ne kroz 
zahtjeve, već kroz solidarnost, udruživanje i zahvalnost.

Stvaranje nije agresija i samovolja već blagost, blaženstvo spoznaje, 
međusobno uvažavanje i vjera u porođenje koje kreaciji, a i svima koji su s 
njom povezani u tom procesu, predstoji.



15

TIJELO I GLAS U OSTVARENJU 
FILMSKE STVARNOSTI

U   poodmakloj fazi manifestacije filmske stvarnosti vraćamo se 
prisutnosti našeg fizičkog tijela i glasa.

Tijelo i glas upijajuće su spužve svih dinamika bilo ove naše stvarnosti ili 
one kreirane, narativno - filmske.

Težnja tijela ka kretanju prirodna je potreba i novi komunikacijski nivo koji 
dostižemo kroz uvažavanje našeg izvornog, prirodnog stanja.

Tijelo u kretanju stvara kroz pokret – koji na prenesen i metaforički način 
ponavlja pokrete i atribute prenesene iz prirode.

U kreaciji tijelo u kretanju – naše tijelo – emanira te kvalitete 
interpretacijskim jezikom i kodom. Preneseno značenje pokreta oslobađa 
u nama novo spoznajno dobro koje slobodno cirkulira našim bićem.

U autorskom pristupu to točno znači da smo osim iskustveno, prisustveno 
i osjećajno, podjednako i tjelesno otvoreni bljeskovima kreativnih potoka u 
trenutku stvaranja, promatranja ili snimanja.

Ono što nam iskustvo ne može prenijeti, što prisustvu nije čujno i što čula 
ne razabiru, prodire u naše mišiće kao vibracija i posprema se duboko u 
tkivo.

Otvorimo li se tom kanalu, primit ćemo intuicijske impulse i kreacijske 
instrukcije koje je moguće osjetiti isključivo tijelom i do kojih nikako 
drugačije ne možemo doći.
Kao što kamera ima svoje tijelo i glavu, kao što mikrofon ima svoje tijelo 
i fizičku komponentu i odlike te sudjeluju u kreaciji kao instrumenti 
stvaranja, tako je i naše vlastito tijelo instrument stvaranja, i to onaj prvi.

Mjera odnosa i kompas pokazuje put, tijelo, sigurnosni mehanizam koji 
na vrijeme i dovoljno rano predosjeća situaciju i govori nam kako da se 
postavimo, kako da djelujemo.

Osim što osigurava, štiti i upozorava, ono proživljava.

Sve ono, što šaljemo gledatelju kao impuls koji bismo voljeli da osjete ili 
što im priželjkujemo da iskuse i čemu se otvoreno ili potajice nadamo, sami 
bismo prvi trebali osjetiti i proživjeti.
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Time jamčimo autentičnost iskustva koje kamera bilježi ne samo na razini 
prizora, gledanja ili viđenja, već i na razini neuhvatljive vibracije, iskona 
emotivnog zapisa filmske slike.

Takva režija prostor gleda u totalu, no kroz njegove najmanje i najtananije 
dijelove i ćutenja.

Takva režija vodi računa o tempu izmjene emotivnih stanja i stanja tijela 
– jer ne želi ni brzati, ni usporavati, preplaviti ili obuzeti osjećajima koji 
su tijelu previše ili u nedostatku. Nalazi točno pogođenu mjeru, u svojoj 
ispravnoj točnosti, poštuje oblik i formu emotivnog izvora i orisuje se 
preciznom interpretacijom i prikazom stanja.

U takvim uvjetima taj povezani odnos s tijelom stvara novo tijelo – tijelo 
filma kao biće koje je skup ideja, pojmova, osjećaja i slika.

To je tijelo, iako nevidljivo i neuhvatljivo, osjećajno vrlo prisutno i sintetizira 
u sebi sve ono što filmom želimo izgovoriti.

Čuva u sebi glavnu misao i poruku i čitav arhetipski leksikon ideja koje 
prenosimo.

Tijelo kreacije odraz je tijela autora.

Glas je u trenutku oformljene kreacije iskaz povjerenja pokretu tijela i 
tjelesnom osjećanju. Glas je rezonantno polje filmskog procesa koje s tijelom 
čini most na kojem se događa koherencija svih razgranatih dinamičkih 
skupova koji se u tijelu sastaju.

Otkriće dara glasa kao prepuštene sile, koja postoji i svojim postojanjem 
privlači uvijek nove uvide, uspjeh je povjerenja, a ne uvjerenja. Glas 
zapovjednog lanca izdavanja uputa  malen je i nezamjetan u odnosu na 
pravi glas koji autora postavlja u srž stvarnosti sada.

Pred glasom, koji naređuje, cijela priroda se povlači skrivajući svoje blago 
jer se njoj ne naređuje, već prepušta. Nju se ne podređuje, već doživljava u 
jednakosti, istosti pa i različitosti.

Blagodat glasa je što može stvarati milinom i to je njegova stvarna moć.

Odgovornost je autora da razvija svoj glas – bilo da je riječ o vokalnom 
aparatu, jeziku srca, sintagmi ideje ili funkcionalnoj frekvenciji našeg polja 
koje je u interakciji s okolinom.

Razvijajući glas autor spoznaje svijet na način na koji to nikako drugačije 
i nijednim drugim sredstvom ne može. Tu se razotkrivaju suptilni darovi 
i slinice okružja i ugođaja koje nijedan drugi alat nije sposoban taknuti.
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Glas autora odraz je njegove suštine i njegove slobode koja se u njemu s 
vremenom pronalazila.

On predstavlja integraciju i sjedinjenje uvida, želja, viđenja, gledanja, 
slušanja i osluškivanja u jedan potentan i cjelovit kanal kojim kreacija može 
neometano putovati.

Probuđen glas kardiogram je otkucaja srca angažirane slike, vjerodostojan 
suputnik autoru, mjerilo njegovog zauzimanja za više dobro cijele 
stvaralačke strukture i pokazatelj odnosa spram pronađenog rakursa.

U njemu mjesto postaje odredištem, odredište putolovinom koju treba 
proživjeti, a proživljeno iskustvo nadahnuto je skladanjem i koreografiranjem 
filmskog krajolika.
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T   ek sada, u ovom trenutku, možemo govoriti o 
pripovijedanju i o tome kako i na koji način 

razvijati pripovjedne linije.

Upoznavanjem tijela, glasa, prisutnosti, tišine, 
praznine i svih do sada nabrojanih elemenata, mi sasvim sigurno 
možemo prolaziti kroz vrtloge priče kao takve.

Nastavimo li slijediti uvijek iste analogije i povratke prethodnim koracima, 
uvidjet ćemo da pripovijedanje nije „samo“ pričanje priče, odnosno pričanje 
priče razgranat je sistem koji se oblikuje u prisustvu cjeline.

Priča je i osjećaj i tema, zatečeno stanje i trenutak, forma izražena našim 
odnosom prema pojavama pa i apstraktni doživljaj na rubu izražajnosti.

Uvjerimo li se u to da postoji samo jedan način pričanja priče – onaj koji 
izrasta u pravilu, definiciji i nekoj naučenoj strukturi – zatvorit ćemo se 
za pripovijest u sebi.

S druge strane, otvorenost tome da lanac naracije otpočne gdjegod on sam 
prirodno želi, na mjestu kojem stremi čitav naš filmski svijet, omogućava 
nam da uočimo formativnosti i oblike strukture koja dolazi po sebi – iz 
skupa svih, do tog trenutka, proživljenih iskustava.

Poigramo li se, ponovno, etimologijom – uočit ćemo nešto zanimljivo: prvo, 
pripovijest ili pri-povijest smješta nas u nepostojeći vremenski okvir, u neko 
novo vrijeme, vrijeme priče. Vrijeme pri povijesti. Vrijeme koje nije sasvim 
u sadašnjosti, ni sasvim u prošlosti.

Priča se nalazi između vremena, odnosno priču nalazimo između vremena, 
između prije i sada.

Opet, može se reći da je to vrijeme prije povijesti. Vrijeme prije vremena. 
Vrijeme koje je postojalo dok vremena još nije ni bilo.

Dakle, pripovijest je nešto što istovremeno postoji prije vremena, dok 
vremena nije bilo i između vremena. Priča je paradoks trenutka koji postoji 
između prije i sada.

Takav je i narav filmske priče i slike – film, koji je snimljen u jednom, 
realno zacrtanom vremenu, oblikuje se novim pismom vremena koje piše 
novo vrijeme filmske slike i njene stvarnosti. Treće vrijeme obznanjuje 
se u trenutku gledanja – sad, i sad. Uvijek sad. Bez obzira kad je film 

JASNOĆA PRIPOVIJEDANJA –
ključ slike, ključ zvuka, ključ dramaturgije
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nastao, njegovo ponovno gledanje aktivira sve postojeće vremenske linije 
zapisane u tom sučelju – gledajući neki film mi oživljavamo i stvarno 
vrijeme trenutka snimanja, ono filmsko-narativno povezujući ga s našim 
vremenom u kojem film gledamo.

U tom bi kontekstu pripovijedanje bilo bilježenje vremena, upravljanje 
vremenom ili – kreiranje, pisanje vremenom.

Jasnoća pripovijedanja odnosi se na vještinu pisanja vremenom, stvaranja 
vremenom i stvaranja vremena.

Uđemo li još više u dubinu leksičkih oznaka – tu se, u filmskom jeziku, 
podjednako misli na pripovjedanje koje stvara vrijeme trajanja, protoka, 
tijeka i toka, ali i na vrijeme ugođaja, na upisivanje općeg dojma i atmosfere.

Dakle, pripovjedanje u sebi čuva dva lica vremena – ono trajanja i ono 
osjećanja. To su nosivi stupovi strukture, osovine čitavog idejnog sklopa 
koji se materijalizira u priču.

I sve linije i pravce koje ćemo povlačiti, bez obzira u kojem smjeru, 
započinju, vraćaju se i završavaju u vremenu trajanja i vremenu osjećanja.

Gdje god nas priča nanese pitamo se: Koliko to traje? Koliko traje stvarno vrijeme 
tog trenutka, a koliko filmsko vrijeme koje dopuštam prikazati? Koja sredstva 
vremena koristim u pripovijedanju i isto tako kakav je ugođaj tog trenutka? Što se 
osjeća u vremenu ugođaja? Kako ugođaj utječe na vrijeme trajanja?

Ključ slike

Slika nije samo kompozicija, izrez ili mjera žarišne udaljenosti.

Aspekti fizike u slici izrazito su važni, no oni čine samo jedan gradivni 
aspekt.

Upisivanje stanja, kao metafizičke vrijednosti slike, ono je što njenu 
arhitekturu oživljava i puni vibracijskom energijom.

Ako je slika zapis svjetla u vremenu, kamera je uređaj koji apsorbira svjetlo 
i njegove valove. Svjetlo je zračenje i značenje, svjetlo je i osjećaj, a val je 
elektromagnetski impuls.

Svojstva filmske slike nisu označena isključivo geometrijskim svojstvima, 
već njezinim eteričnim stanjima.

Pod eterično misli se na upisivanje vremena, energije, osjećaja – prisutnosti.

Ako se vratimo na prethodno poglavlje – jasnoća filmskog pripovijedanja u 
slici reflektira stanje vremena koje u njoj bilježimo.

Stanje toka i trajanja u trenutku bilježenja kamerom te stanje ugođaja u 
trenutku snimanja.
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Mističnost i tajnovitost tog procesa nije stvar neke skrivene, okultne prirode 
– već čisto našeg postavljanja prema tim vrijednostima.

Ako cijeli ovaj opisani proces od samog početka uzimamo kao nevjerodostojan 
– odnosno, ako samo vjerujemo isključivo u fizičku i materijalnu prirodu 
stvari, okolnosti i pojava, takvu ćemo filmsku stvarnost i kreirati.

Postavimo li se „energetski“, odnosno ako smo otvoreni za energetsku 
razmjenu u svim smjerovima, taj proces ponovno nije nerazumljivo 
kriptiran i tajnovit.

On i dalje postoji i objašnjiv je na razini fizike – od prvog zakona 
termodinamike do zakona o očuvanju energije, optičkih zakona, vala, 
krivulje i elektromagnetizma pa sve do već spomenutih kvantnih pitanja.

Dakle, znanost nam može ponuditi vrlo konkretne smjernice i upute – jer 
s filmom se nalazimo u svijetu svjetla, optike i fizike.

Pričanje filmom jest pripovijedanje svjetlom. Svjetlopis.

Film je pisanje vremenom i svjetlom. Ili još bolje – pisanje vremenom i 
slikanje svjetlom.

Esencijalna priroda filmske slike jest foto-autentična i foto-statična, 
no vrijeme i trajanje daju prostoru filmske priče tu novu dimenziju koja 
proizlazi iz pokreta i kretanja.

Tu se, opet, podjednako misli na pokret kao gibanje fizičkog tijela u prostoru 
i pokret kao gibanje stanja i emocija u prostoru tijela.

Film je dakle, pisanje svjetlom, pokretom i vremenom – vremepis pokreta 
i svjetla.

Ključ slike zato leži u spoznaji svjetla, svijesti vremena i razumijevanju 
pokreta.

Ključ zvuka

Zvuk je valna krivulja odnosa u prostoru – dubine i udaljenosti, krivine i 
rasprostranjenosti – i ona kvaliteta koja svjetlu daje smjer.

Dinamičko svojstvo zvuka nije samo njegova glasnoća, već je i energetski 
intenzitet određenog stanja.

Dinamizacija prostora slike ne uključuje, stoga, samo usklađivanje glasnoće, 
već na prvom mjestu optimizaciju ugođajnog zapisa stanja.

Zvuk jest pozadina, no njegov pravi karakter zauzima istaknutije mjesto 
– jer sama pozadina ili kulisa sugerira sporedno poimanje njegove biti bez 
obzira na to što u nekim slučajevima on i jest samo pozadina.
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Zvuk, ton i šum zapisu svjetla daju novi spektar boje – metaforičke, 
prenesene boje i tona koja proizlazi iz sjedinjenja zvuka i slike.

Zvuk budi čitav prostor slike i prizora, kroz slojeve nečujnosti i izrazite 
čujnosti, kroz tišine i udaljavanja, pomake i približavanja.

Tu se rađa novo svojstvo pokreta – njegova zvučnost. Ozvučen pokret 
u stvarnosti filmske slike poprima para-dimenzionalna svojstva – 
dvodimenzionalna, plošna priroda slike dobiva svoj volumen, pridodaje joj 
se još jedna dimenzija dok nabijenost stanja i energetske napetosti probija 
zidove i treće dimenzije te stvara iluziju istovremenog postojanja više 
dimenzija ili prostora bez dimenzija.

Zvuk filmskom prostoru daje oblik i konturu – vremepis pokreta i svjetla 
strukturalno se uobličuje i formira zvukom.

U tom smislu ključ razumijevanja slike i zvuka, u zajedništvu i sinergiji, 
leži u zamjeni njihovih izvornih teza:

Ako sliku odvajamo od geometrije i gledamo je kroz stanje svjetla i vremena, 
zvuk promatramo kroz stanje geometrije prostora i odnosa.

Sjetimo li se kako je zvuk zapisan u svojoj mehanici i digitalnom okruženju 
– onako da ga mi možemo vidjeti, ne samo čuti – primijetit ćemo da uređaji 
zvuk zapisuju svjetlom i to vrlo preciznim, matematičkim jezikom.

I jedno i drugo, i slika i zvuk, frekvencije su koje titraju određenom 
vibracijom, svaka u svom ritmu, na svoj način i po svojoj prirodi.

Ključ zvuka, stoga, leži u njegovoj geometriji – krivuljama, osima i 
koordinatama.

Ključ dramaturgije

Dramaturške odlike dokumentarnog filma – za razliku od fikcijskog – 
prije svega u obzir uzimaju upravo prostor(e), stanja, ponašanja i valne 
frekvencije trenutka.

Narativ dokumentarnog filma ne proizlazi iz scenarija, već je izravni rezultat 
promatranja, opažanja, istraživanja i sinteze svih analiziranih pojedinosti 
koje su povezane s našom pažnjom, ali i osobnim stanjem autora.

Taj narativ nije, stoga, dio pisane kontrolne ploče, nego se apstrahira iz 
stvarnih događaja, stvarnih prisutnosti, realnih okolnosti i zbivanja.

Nasuprot tome je osobna težnja autora koju on prirodno osjeti i zbog koje je 
i privučen određenoj temi, određenom manjem dijelu stvarnosti kako bi ga 
filmski promatrao i proučavao, obradio i reinterpretirao tim stvaralačkim 
jezikom.
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Spajanjem tih dviju krajnosti nastaje dramaturška fuzija koja kreira filmsku 
priču – tkivo koje uravnotežuje i usklađuje sva strujanja, smjerove i pravce 
kretanja.

Vjerodostojan odnos spram dokumentarne filmske priče onaj je koji poštuje 
oba pola, razaznaje im mjeru, zna kad je kojem vrijeme – takav odnos ni 
autorskom ni stvarnosnom ne daje prvenstvo, već mjesto daje onom koji 
prirodno niče iz biti situacije.

Predložak strukture dokumentarnog filma u pisanom obliku, u tom je 
slučaju, pomirbeni plan koji detektira u podjednakoj mjeri potrebe autora i 
potrebe stvarnosti događaja, okolnosti i likova, jasno ih razlučuje i svrstava 
u skupove i vrijednosti forme i oblika te ih upisuje kroz stanja slike, pokreta 
ili zvuka.

U tome se, jasno, ističe jedna važna pretpostavka: cilj dokumentarne 
dramaturgije nije isticati ničije težnje i želje, bilo autora bilo likova. Njezin 
je cilj služiti istinitosti i biti u onoj mjeri u kojoj subjektivnost autora 
dopušta objektivnom očištu da bude prisutno kao korektiv, kao načelo 
zdravog pristupa i zdravog razuma i koje ništa ne čini u prepotenciji i 
zanesenosti koja bi zasjenila činjenično stanje i osjećaj te ugrozila 
autentičnost senzibiliteta.

U ovoj se fazi uzemljen i priseban okvir priče bazira na potrazi za čvrstim 
osloncima i uporištima koji izgrađuju dramaturgiju kao kralježnicu cijele 
filmske priče.

Čin naracije čin je poravnanja svih odnosa i izjednačavanja valnih odstupanja 
koje smo uočili.

Doku-dramaturgija vještina je oblikovanja priče autorskom prisutnošću u 
oba svijeta: svojem vlastitom i onom promatranom.

Kao što se pripovijedanje izmiče iz vremena prije i vremena poslije u 
neko nepostojeće vrijeme između, tako se dramaturgija postavlja u prostor 
između.

Dramaturgija pripovijedanja je, dakle, koreografija vremena i prostora 
između. Skladanje koje traži nit trenutka stvarajući njegovu odgovarajuću 
audiovizualnu interpretaciju i simulaciju.

Njezin ključ je u poznavanju njene svrhe – Kako i na koji način je 
upotrebljavamo? Što postižemo? Kako upravlja prostorom i vremenom, svjetlom i 
stanjem, dubinom i tišinom?

Ona je uprizorenje sveg onog truda koji smo uložili u izmicanje i otvaranje 
prostora jer ona, na jedan način, ima odlike i funkcije Božanske sile. No, 
ta sila nismo mi, već sve ono što smo osjećali, svi oni impulsi koji su kroz 
odvijanje procesa dolazili k nama i prolazili kroz nas.

Jedina naša uloga jest da te impulse skupimo, saberemo i utjelovimo.

Dramaturgija, zapravo, postoji cijelo vrijeme, a mi je kataliziramo u pravom 
trenutku.
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POLJE PODRAŽAJA –
POLJE INTUICIJE

Polje podražaja i polje intuicije u filmskom prostoru dvije su strane istog 
entiteta, istog tijela.

Pod podražaje svrstavamo sve impulse, senzacije, signale, nadražaje, 
uzbuđenja i pobuđenja koji dolaze kao rezultat vanjskog utjecaja na naše 
osjetilne receptore izazivajući živčane reakcije.

Podražaji su komunikacija fizičkog, mišićnog jezika s vanjskim okolnostima 
koji u filmskom prostoru predstavljaju naše tjelesne reakcije na vanjske 
okolnosti kreativnog procesa.

Polje intuicije je, pak, sustav koji te fizičke reakcije prevodi na unutarnji, 
energetski jezik. Intuicija je, osim predosjećaja ili predskazanja osjećaja, 
tumač finih, suptilnih stanja i alat razabiranja informacija.

Polje intuicije vanjske impulse, očitane u fizičkom tijelu, pretvara u jezik 
unutarnjeg uvida.

Ta dva polja u stalnoj su interakciji i razmjeni. Smjestimo li se između njih, 
mi možemo govoriti tim jezikom – jezikom koji je toliko u prisutnosti s 
prirodom i okolišem da je u stanju anticipirati razvoj događaja u prostoru i 
odabrati smjer koji nije nužno najsigurniji, već najispravniji.

Rad s intuicijom rad je s unutarnjom vjerom i vanjskim povjerenjem. Toliko 
smo sigurni, i toliko si vjerujemo i toliko vjerujemo prostoru, da se možemo 
prepustiti biti vođenima.

Prisjetimo li se promatranja i samog početka, gdje osjećamo vodstvo prirode 
koja nas navodi prema određenom odredištu, bit će nam jednostavnije 
postupiti isto tako i sada, u trenutku realizacije.

Polje podražaja i intuicije polja su kreativnog djelovanja u zadanom trenutku 
stvaranja koji dolazi bez najave, pripreme, strukture i reda. Nije prethodno 
zamišljen i studiozno zamišljan.

Usudimo li se stvarati na taj način, sve ono prije možemo tumačiti kao 
pripremu čula i osjetila za stvaranje u trenutku sad, odnosno svojevrsnu 
kalibraciju našeg psihoemotivnog, živčanog i mišićnog sistema kako bi 
podnio kreiranje u oluji navirućeg nadahnuća.
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Takav pristup, za razliku od uvaženog mišljenja, ne poziva konfuziju 
i kaos, već zahtijeva potpunu prisutnost, asketsku jasnoću i britkost 
misli, staloženost i sigurnost koja je dovoljno snažna da se može nositi s 
pojavama, podražajima i kreacijom. Ta razina budnosti omogućava nam da 
smo istovremeno u kanalu primanja podražaja izvana i kanalu pretvorbe 
jezika podražaja u kreativnu sintagmu koju trenutačno ispoljavamo u svijet 
oko sebe kao gotovo autorsko rješenje.

Pri tome fond iskustava i doživljenog u pripremi predstavlja stabilno 
sidrište, mjesto koncentracije i fokusa. Rad s intuicijom ne odbacuje sve 
učinjeno, već se nadograđuje.

To znanje od prije omogućava nam slobodu – poznajemo činjenice, 
okolnosti, smjerove i silnice, ljude i osobe, okolnosti i događaje. Upoznali 
smo se sa stvarnošću koju gledamo i snimamo. Osjetili smo je. A sada – 
sada joj se možemo prepustiti.

Kreiranje prisutnosti nastaje stvaranjem kroz prisutnost. Polje podražaja i 
intuicije najneposredniji su alati stvaranja kroz prisutnost. U prvom su redu 
do središta zbivanja gdje apsorbiraju valove kretnji prostora.

Nekad se jezik intuicije može tek neznatno ili gotovo neprimjetno 
razlikovati od jezika strukture, no i ta mala razlika dovoljna je da unese 
veliku, znakovitu i korjenitu promjenu čitavog značenja. Dovoljno je da 
je riječ o mikro korekciji kamere koja može sugerirati sasvim drugačije 
značenje i odnose u prizoru. Način, na koji je ista rečenica izgovorena, može 
stvoriti dramatične i drastične razlike.

Dakle, polje intuicije ne služi nam da bismo radili velike pomake i prevaljivali 
beskonačne udaljenosti unutar kreacije. Upravo suprotno, omogućava nam 
da s iskustvom, osjetljivošću i senzibilnošću osjetimo rafiniranu finoću i 
mekoću uprizorenja. Intuicija omekšava oštre rubove i rigidne strukture, 
pojašnjava okolnosti i rasvjetljava poziciju prisutnosti.

Podražaj nam omogućuje da se povežemo s tim kanalom i dozvoljava nam 
da s njim i zahvaljujući njemu kreiramo.

Podražaj i intuicija saveznici su prisutnog, osjećajnog kreiranja i 
ispunjavajućeg pripovijedanja. To je mjesto na kojem je autor ponovno na 
uzmaku dok se kreacija primiče, prilazi i svjedoči nam samu sebe.



25

ALEGORIJA ŠUMA I ZVUKA – 
simbolička funkcija zvuka

Alegorijske vrijednosti zvuka i šuma prilično se razlikuju od same 
tehničke naravi i informacija. Nadrastaju okvir dinamike i osjetljivosti 

zvuka i preuzimaju narativno-dramaturške uloge upisujući nova značenja 
u zvučnost filmskog prostora.

Povezujemo ih sa simboličkim jezikom, jezikom prenesenih značenja i 
atribucija koje uspostavljaju dublju, asocijativnu komunikacijsku razmjenu 
s gledateljem.

Tako definiran ambijent zvuka i šuma nije prosto bilježenje, već uključuje 
postupak kreativne reinterpretacije i zahtijeva dublje povezivanje s tijelom 
zvuka.

Kad govorimo o takvom zvuku, zapravo govorimo o pridodavanju 
karakternih vrijednosti određenim zapisima.

Pitamo se, osim o izvoru zvuka, o njegovoj strukturalnoj i simboličkoj 
namjeni. Čemu on služi u određenom prizoru?

Postupak je to sekvencioniranja u kojem se svaki prizor dijeli na zvučne 
segmente. Paralelno, isti se postupak radi na uzorku cjeline cijeloga filma.

Pitanja koja nam pomažu da segmentiranje bude učinkovito:

• porijeklo i izvor zvuka – organski / anorganski izvor, zatečeni zvuk / 
naknadno upisani zvuk

• smještaj zvuka u prostoru – kome ili čemu zvuk pripada

• kakvoća, kvaliteta, atribucija – opisna vrijednost zvuka, vrlina koju nosi

• temperatura zvuka – topli / hladni zvuk

• tijelo zvuka – oblik, forma (na razini osjetilne interpretacije)

• karakter zvuka – zvuk prvog plana; pozadinski zvuk; zvuk prirode, 
prostora i vremena; šum

• stanje zvuka – naglašen / nenaglašen zvuk
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• trajanje zvuka – tempo, ritam i vremensko određenje zvuka

• smjer zvuka – krivulja kretanja zvuka u prostoru.

Tek kad ovako rasporedimo svoje zvukove, neovisno o kakvom je filmu 
riječ, možemo znati što od nas naša priča traži i kako da formiramo zvučni 
krajolik.

Segmentiranjem i analizom zvučne slike razumjet ćemo pojedine odnose u 
prostoru mnogo bolje i jasnije.

Naš izbor je, naravno, da se prema zvuku postavimo tako da je samo ovdje, 
snimljen i obrađen i to može biti dovoljno.

No, u angažiranoj priči u kojoj od početka kreiramo potpuno, predano i 
posvećeno, to nikako ne može biti dostatno.

Pozvani smo urediti zvučni krajolik i upisati mu značenja, pojasniti ga, 
očistiti ga od suvišnog i povući nove pravce.

Analizom zvuka uz ova ćemo pitanja dobiti niz različitih odgovora koje sada 
možemo povezivati u cjeline. Možemo grupirati zvukove prema karakteru 
i stanju, možemo režirati odnose tih zvukova i sklapati karakterne 
konstrukcije zvuka ovisno o tome što je u određenom trenutku potrebno, 
što od nas traži pojedini prizor i priroda odnosa u njemu.

Svaki naš ambijent i lik svoji su odvojeni svjetovi u kojem se i slika i zvuk 
drugačije ponašaju. U tom smislu, mi svakom ambijentu i liku možemo 
stvoriti i njihov zvučni ambijent. Taj postupak ne mora uključivati 
dodavanje bilo kakvih zvukova, pogotovo ako poštujemo organičnost 
izvora zvuka. Riječ je o usklađivanju postojećih vrijednosti ili naglašavanju 
određenih vrijednosti koje je potrebno naglasiti. Tako upisujemo nova 
zvučna značenja. I simulacijom zvuka kreiramo, potenciramo ili izdvajamo 
određena stanja, osjećaje, napetosti i ugođaje.

Simboličke vrijednosti slike višestruko se potenciraju jer ih prati zvučna 
kulisa, dok zvučna kulisa razvija svoj, jedinstveni simbolički jezik.

Postupak segmentiranja omogućava nam da upisivanjem nove ravnoteže u 
zvučni zapis fokus stavljamo na simbolički aspekt – na prenesena značenja.

Odgovori na ta postavljena pitanja govore nam, zapravo, o prirodi našeg 
snimljenog svijeta koji režijski i kreativno akumuliramo, analiziramo i 
reinterpretiramo unoseći simbole.

Povezujući prizore prema asocijativnim simbolima – nalazeći arhetipske 
odlike u protagonistima, okolnostima i događajima – mi ih pratimo i 
zvukom i slikom.

Dakle, određeni zvuk ili grupa zvukova može izražavati ili predstavljati skup 
određenih znakova ili simbola preuzimajući na sebe alegorijske kvalitete.
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Svaki taj skup znakova ili simbola, sastavljen od niza zvukova ili grupe 
zvukova, može biti izražen na određen, sebi svojstven način – ovisno o 
smjeru kretanja, trajanju, stanju, karakteru, tijelu, temperaturi, kvaliteti, 
smještaju i svom porijeklu.

Taj će skup zvukova ili grupa zvukova tako uvijek imati upisane iste 
vrijednosti kako bi stvorili prostor prepoznavanja i naviku osjetila. Time se 
postiže anticipacija stanja i stvara novi, proširen krajolik koji nije prisutan 
samo audiovizualno, već je izmaknut iz filma u prostor stanja.

To nam omogućava da i stanja usmjeravamo i režijski, po potrebi, 
manipuliramo kreirajući kontraste i konflikte smještajući se vizualno u 
jedan krajolik dok se zvučno referiramo na drugi, na lik, pojavu ili stanje 
koje pamtimo iz drugog vremena.

Narativ se tako obogaćuje, postaje živ, fleksibilan i ispunjen malim 
senzornim minijaturama, stilski i formativno se otvara, ali i postavlja u 
jasan kontinuitet – stanja, osjećaja, lica i odnosa.

Film se tečnije prati, u njemu se sigurnije i ugodnije osjećamo dok iz prizora 
proizlaze nova saznanja i interpretacije.
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FILOZOFIJA I ALEGORIJA SLIKE – 
simbolička funkcija slike

Alegorijske vrijednosti slike ponašaju se kao i slike zvuka.

I slika, osim što ima svoje fizičke kvalitete, kompozicijske osi i prostorne 
granice, upisuje svoj jezik simbola u filmski prostor.

Podjednako tako, razlikujemo ga kao govoreni jezik malog dijela cjeline i 
cjeline same.

Vizualizacija je konačan domet i krajnji čin filmske realizacije i manifestacije, 
rezultat uparivanja i objedinjavanja svih fragmenata u jedinstveno, cjelovito 
i potpuno djelo.

Preuzimajući odlike likovnosti i slikarstva, filmska slika u svojoj statičnoj 
prirodi povezuje i spaja jezik kompozicije, boje, forme i teksture te svjetla 
i sjene. Generira složene kreativne strukture čimbenicima geometrije i 
fizike, prostornosti i loma svjetla, arhitekture i dizajna.

U tom smislu, jezik filmske slike kompleksan je kod u kojem umjetničko 
razumijevanje i kvaliteta dolaze tek kao posljednje u nizu, kao rezultat 
rasporeda svih ostalih alata i funkcija slike.

Domet je, pak, mnogostruko veći – fizika slike, njena arhitektura i 
prostornost nadrastaju pitanje same forme i strukture i ulaze duboko u 
problematiku alegoričnosti, simbologije, semantike pa i filozofije u primjeni 
kreativnog stvaralaštva.

Poznavanje filmske slike ne odnosi se, dakle, isključivo na usko određen 
operativno-tehnički ili čak i kreativan jezik kamere, već na složenu 
kombinaciju različitih jezika koji nose svoja značenja, svoje stilske funkcije 
i svoja pravila i zakonitosti.

Poštujući narav procesa koji opisujemo u ova dva priručnika, metodološki 
se postavljamo tako da se ponovno upućujemo na prostor, na sve ono što 
izvorno izvire iz njega.

Stil, slika i njeni problemi, dakle, ne dolaze kao generičko rješenje iz 
nas, već kao vitalna potreba, vapaj same stvarnosti, trenutka i emanacije 
kreativne napetosti iz suštine stvarnosti koja želi biti oslobođena.
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Mi opet, kao nebrojeno mnogo puta do sada, radimo samo pretvorbu 
energije – postojeću energiju prostora prevodimo na jezik slike i vizualnog 
zapisa.

Što je naša svijest o čimbenicima slike dublja i veća, to nam omogućava da 
tu energiju zapisujemo u većoj mjeri, na više načina istovremeno.

Pa tako, kao i u slučaju sa zvukom, segmentiramo dijelove i promatramo 
ih zasebno:

• Porijeklo i izvor slike – odakle vizualni impuls dolazi

• Sugestija osi, pravca, kuta i perspektive – kako i na koji način promatrano 
promatrati Ovdje je posebno važan energetski odnos. Točnost ne leži u 
poštivanju konvencije, gdje kamera simulira pozicije koje su tehnički 
ispravne, već u samoj prirodi pravaca zatečenog prostora. Priroda 
geometrije prostora izlazi iz osjećaja prostora i protagonista. Unutarnja 
napetost vodstvo je i autoritet. Gdje u prostoru „nešto“ osjećamo i 
možemo li razaznati što je to? Gdje u prostoru ne osjećamo ništa i 
zašto je to tako? Gdje želimo biti – rezultat je svjesne prosudbe. Jednom 
je to mjesto gdje se osjeti „nešto“, a drugi puta baš mjesto gdje se 
ne osjeti „ništa“. Stoga se sve matematičke linije u prostoru povlače 
motivirane energetsko-vibracijskim silnicama koje se susreću i na koje 
u prostoru nailazimo međusobno povezane i privučene polaritetima, 
magnetizmom i zakonom privlačenja.

• Arhitektura i kompozicija slike – kako se prizor kadrira i vizualno komponira
Nakon što su povučene osi i pravci, želimo se smjestiti tako da kamerom 
možemo izvući točne i jasne granice filmskog prizora i stvarnost izrezati 
ispravnim izrezom filmske slike. Opet, iako u suštini matematički, 
odnosno geometrijski, taj jezik ovisi isključivo o emanaciji stanja, o 
težnji slike unutar sebe same, težnji slike u slici. Pitamo se što nam 
odnosi u neposrednom okruženju govore o omjerima. Kako promatramo 
odnos, odnosno stanje? Kako obuhvaćamo doživljeno? Koji rakurs i izrez 
kadra zadovoljavaju suštinu onog što se događa? Što naši protagonisti 
traže i trebaju od nas, u smislu toga kako ih pišemo i tretiramo slikom? 
Kako se jezikom odnosa i izreza odnosimo prema onom što snimamo 
i promatramo? Kakvi su i koji su to mali dijelovi koji grade sliku filma 
u cjelini?

• Pokret, prostornost i kretanje u slici – kako se vizualni prostor kreće
Prvo i ključno pitanje ovdje je: Kako se prostor, sam za sebe, kreće? 
Bez našeg uplitanja, bez kreativne prosudbe, bez autorskog prisustva. 
Koja je prirodna linija pokreta onog što promatramo? Drugo je pitanje 
možemo li toj liniji i pokretu svjedočiti tako da joj samo pridodamo 
liniju i pokret kamere, bez potrebe da kamera manevrira prostorom 
tako da ga preuzima i dominira njime. Mi želimo, dakle, postići da 
se kamera kreće motivirana unutarnjim pokretačem svih okolnosti 
uprizorenja i onog što snimamo, a ne umjetničkim potrebama autora. 
Ona u svom pokretu može odražavati umjetničke težnje jer se kreće 
izražajnim sredstvima koja joj to omogućavaju, no to ne bi smjela 
biti njezina prva i jedina svrha. Sva gibanja, kretnje i prolaženja kroz 
prostor odražavaju, stoga, dublja stremljenja odnosa i stanja unutar 
prostora. Ta gibanja često su stvar fizičke prirode tijela koje se kreće 
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i koje je u pokretu ili mirovanju, no nerijetko mogu biti i prikazom 
filozofske prirode stvari koja odražava unutarnje ponašanje ili zbivanje 
u prostoru ili osobi. Kamera svojim jezikom pokreta podjednako tretira 
obje ove prirode i nastoji im se, što je moguće više, približiti prenoseći 
i reproducirajući njihovu genezu, bit, esenciju i svrhu.

• Boja i tekstura slike
Boja i odnosi boja. Kontrasti. Temperamenti. Boje osjećaja. Boja 
prisutnosti. Boja lika i njegovog ili njezinog svijeta. Materijali. Boja 
sentimenta. Kako nanosimo boju u našem filmskom prostoru? I kojom 
tehnikom? Slikarstvo poznaje podslike i konture, slojeve boje koji svi 
zajedno, u jednom skupu, čine sliku potpunom. Čini li, tako, filmska 
boja i odnos prema njoj film potpunim? Što boja govori o stanju 
zatečene prirode? Koje je značenje pojedine boje u našem promatranom 
svijetu? Što boja predstavlja i simbolizira? Kako se ponaša tekstura 
slike? Odgovori na sva ova pitanja opet su dio razmjene i dijaloga s 
okolinom. To nisu zasebni monolozi, koje autor prolazi sam sa sobom, 
to su upijene senzacije prostora koje se izražavaju na točno određen, 
jasan i izravan način. Boja je ogledalo cijelog svijeta koji promatramo, 
vanjski obris i kontura koji osim što vidimo, ako je ispravno prenesen 
slikom, možemo jako intenzivno i jasno osjetiti.

• Svjetlo i sjena
Svjetlo i sjena otkrivaju i zaklanjaju dijelove prostora, postavljaju 
granice i omeđuju prostor definirajući mu završnu formu i oblik, dubine 
i udaljenosti. Svjetlo i sjena vezivna su tkiva boje, pokreta, izreza i 
perspektive. To je završni element koji u cijelosti oživljava dimenziju 
filmske slike dajući joj konturu.

U principu, ovaj je pristup metodološki vrlo jednostavan – sve težnje, 
pitanja i namjere usmjeravaju se prema svijetu izvan. Što god da dolazi 
kao sredstvo izražavanja u trenutku, pitamo se kako to služi svijetu 
promatranog. Dovoljno je da se sjetimo da ništa ne ide od nas i da svaki put 
svaku odluku provjerimo s okolinom. To će nas vratiti „natrag“, korigirati 
i usmjeriti nas u pravom smjeru – tako da priča slobodno može ispričati 
sebe samu.

Filmska slika razgranat je sustav znakova i simbola koji se zajednički 
povezuju u jednoznačan skup objedinjujući pojedinačne izvore, pristupe, 
tehničke mogućnosti i sve kreativne potencijale u jednu, jedinstvenu 
audiovizualnu sintagmu.
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ENERGETSKO VODSTVO –
kako biti prisutan u situacijama 
s kamerom i autoritet srca

Sve dosadašnje poruke, pristup, svi autorski oslonci, sva razmatranja i 
cjelovit izražajni spektar filma nije važan i gubi sav svoj smisao ako mi 

sami nismo energetski usklađeni i ako nismo sposobni biti oslonac cijelom 
prostoru, svim suradnicima i protagonistima.

Od nas se, kao autora, zahtijeva prisebnost, potpuna prisutnost i posvećenost.

Ako se nadovežemo na sve do sada izrečeno, ta je prisutnost, za razliku od 
očekivanog, ona neprimjetna i najtiša.

Kako bi autor zaista mogao promatrati i opažati, kako bi mogao biti prisutan 
vodeći računa o svim odnosima izvan i unutar filmske slike, mora smanjiti 
i utišati svoj prostor. Kako bi mogao obuhvatiti sve okolnosti, na vrijeme i 
u pravom trenutku, važno je da ne proizvodi buku i da se ne ističe.

To je pitanje svjesnog upravljanja energijom – želimo li se povezati s 
najsuptilnijim izvorima informacija, koji su jedva primjetni i gotovo 
nečujni, želimo li se približiti suštini i središtu svega, nužno je da svoju 
energiju ukrotimo i svoj prostor smanjimo.

U više navrata do sada spominjali smo izraze poput: energetsko središte, 
unutarnji navigator, impuls, elektromagnetizam, vibracija, emanacija, titranje i 
njima slične.

Pravo je primijetiti da filmski postupak nalikuje procesu energetske 
razmjene i da, na neki način, podrazumijeva postojanje energetskih silnica 
u prostoru.

To je sve ono što osjetimo.

Kako govoriti o intuiciji ako ne govorimo o energiji? Kako govoriti o osjećaju 
ako ne afirmiramo energetsko porijeklo stanja koje osjetimo?

Kako sasvim obuhvatiti osjećaje, senzibilnosti, emotivne reakcije, prostorni 
ugođaj i atmosferu ako ne spomenemo energetski tok?

U tom smislu, pitamo se postoji li mjesto koje može obuhvatiti sve to 
navedeno, sve te tokove i pojmove? Postoji li mjesto kojem možemo predati 
autoritet energetskog vodstva, a koje povezuje, analizira, osjeća i sintetizira 
sve te energetske smjerove na jednom mjestu unutar sebe?
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Postoji.

To je naše vlastito srce. Otvoreno i prepušteno srce mjerilo je sigurnosti, 
znak da suštinu prepoznaje i odabire suštinu, da se u prostoru susreće 
netaknuta i neprocesuirana energija stvaranja čija snaga nije autoritarna 
ili totalitarna, koja ne traži podređivanje, koja ne vlada kroz svoju moć, već 
istu nalazi u prihvaćanju. Snaga srca je u okupljanju, u združivanju svih 
pojedinačnih snaga u jedno potpuno ostvarenje.

Srce je vođeno višim ciljem – svojom misijom – i kategorijom koja nadrasta 
ovaj prostor i njegove jezike; srce je vođeno jezikom duha i duše.

Srce autora, isto tako, u planu stvaralačkog djelovanja ima svoju misiju, 
svoj zacrtani put i sveti zadatak.

Autor se, neovisno o okolnostima, može svjesno ili nesvjesno udaljiti od 
težnji srca u kreativnom prostoru, zanemarujući njegov glas, ne obazirući 
se na njega ili jednostavno ne osvještavajući i ne osjećajući ga.

On se, ako to učini, trenutačno udaljava od misije, zacrtanog puta i zadatka.

U tom slučaju kreativni proces postaje sila jer se stvari događaju na silu, 
osjeća se veliki nedostatak – odnosno, ne osjeti se suština i često je se želi 
forsirati tražeći objašnjenja ili opravdanja uma, općenito osjeti se jedna 
velika praznina u procesu koji na trenutke može izazivati osjećaj pritiska, 
mučenja ili muke. Stvari ne teku glatko, ne klize, ne odvijaju se i događaju 
po sebi.

Nema srca da otkuca i pokuca, nema tog centra koji sve povezuje toplinom. 
Nerijetko se upravo to i znamo pitati: Gdje je nestalo srce? Ili gdje je nestalo 
to nešto, neopipljivo što smo imali, osjetili i na to računali?

Zato o srcu treba govoriti i zato ga je važno spominjati.

Ako ga nema i ako nismo srcem u prostoru, pitamo se odmah: Zašto to nije 
tako? Što smo propustili vidjeti, osjetiti ili napraviti? Kako to možemo promijeniti?

Valja razumjeti da ni u jednom trenutku nije kasno prizvati autoritet srca 
da se uključi, no jasno, što ranije u procesu stvaramo kroz njega, to nam je 
lakše manevrirati prostorom.

Sve prepreke, na koje nailazimo, s tim se vodstvom mogu jasnije promatrati 
i naposljetku prijeći ili zaobići.

Naše prisustvo s kamerom dovest će nas u različite okolnosti. Naša je 
odgovornost da te okolnosti anticipiramo i da se skladno postavljamo.

Bavimo li se osjetljivim temama ili osjetljivim sugovornikom, naša je 
dužnost poštivati integritet te druge strane. Ako je riječ o osobi, govorimo o 
integritetu osjećaja. Procesom snimanja nemamo pravo oduzeti te osjećaje 
nikome niti se poigravati s njima.
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Osim što smo odgovorni za snimani, filmski prostor, podjednako smo 
odgovorni i za prostor u kojem se samo snimanje odvija.

To znači i da u njemu poštujemo redoslijed, red osjećaja i stanja – sve kao 
i do sada, istom mjerom i na isti način.

Odrađujemo li snimanje i dolazimo li negdje samo da bismo „pokupili“, 
točnije „zgrabili“ materijal i čim je prije moguće uzeli što trebamo i otišli 
– pitamo se što se dogodilo i zašto to radimo.

Kakav je to onda film? Onaj koji je rezultat grabeža ili otimanja stanja i 
emocija u svrhu stvaranja visoko estetizirane filmske umjetnosti?

Za takav čin nema opravdanja. Filmski autori nisu i ne smiju biti otimači 
uspomena, osjećaja, riječi i konteksta.

Oni mogu biti utjelovljenjem utjehe, oprosta, terapeuta, željene ispovijedi, 
svjedočanstva ili katarze i to bi autoru trebala biti časna nagrada i blagoslov 
njihovog poslanja, ako je to zaista tako. Ipak, u svojim vlastitim očima oni 
ne bi smjeli biti nikad i ništa više od promatrača.

Dakle, filmski autor ima biti sasvim i u potpunosti svjestan svojih koraka, 
svog prisustva, komunikacije i interakcije.

Mi ne dolazimo zbog snimanja, mi dolazimo negdje jer su nas životne 
okolnosti tamo pozvale i dovele.

Utrčavamo li u snimanja? Bez poštovanja prema prostoru, domu, ljudima i 
kući? Bez obzira na osjećaje i stanja? Samo dolazimo i pokazujemo: ovdje, 
tu, ovdje, ovdje, snimi ovo, snimi ono.

Želimo li, uistinu, biti takvi ljudi?

Integritet autora ne izgrađuje se veličinom vizije, već malenošću njegove 
taštine i snagom prisutne i obazrive komunikacije.

Integritet autora štiti sve prisutne i nikad ne poseže za ciljem u ime filma. 
Radije odustaje od cilja u ime čovjeka.

Takav autor jasno zna da je on sam privilegiran time što je u tom krajobrazu 
stvarnosti, s tim licima, u tom vremenu i tom trenutku i nikad ni ne 
pomišlja na to da je privilegij drugih biti u njegovom društvu.

Veličina srca jedino je mjerilo – kako u pitanjima i stvarima duha i svijeta 
i njihovih odnosa, tako i filma kao takvog.
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PRIRODAN TOK
STVARANJA

Najveći autorov dar njegova je vlastita – prirodnost.

Prirodnost, s filmskoga gledišta, kapacitet je autora da se izmakne i udalji 
od svih filmsko-izražajnih aspekata bivajući sa svim odnosima i stanjima 
u njihovom prirodnom toku.

To je ujedno i vještina odstupanja od osobnih potreba s ciljem ostvarenja 
bolje konekcije sa samim materijalom.

Prirodan tok nenametljivo je kretanje bez pritiska i kontrole koje nam 
omogućava da zastanemo i promotrimo krajolik, da razmislimo i po potrebi 
preispitamo odluke i stajališta i da se, napokon, u pravom ritmu ponovno 
pokrenemo osvježeni i revitalizirani.

Takav tok nije u žurbi i jurnjavi, ne dokazuje se i ne traži potvrde.

Kreiranje kroz prirodni tok uvažava prirodnost dijeljenog prostora i drugih 
u njemu.

On je vještina i dar prirode same jer ne dolazi od zanatske primjene 
naučenog znanja, već mu je porijeklo u razvoju bića kao takvog.

To je ujedno i shvaćanje da autor ne mora biti u svojoj ulozi redatelja i 
autora, gdje naša osobnost glumi to veliko stvaralačko lice, već je dovoljno 
da budemo i postojimo u trenutku stvaranja po sebi, točno onakvi kakvi 
jesmo.

Kako bismo do toga i do te prepuštenosti došli, nužno je odbaciti 
uvjetovanosti, vlastita velika očekivanja, prohtjeve i želje i onaj urođeni, 
anksiozni nemir i stres po kojem se ističe čitav zapadni svijet. To je angst 
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nedovoljnosti, nepotpunosti, odnosno izražene potrebe za prihvaćanjem i 
afirmacijom kroz dostignuća.

Odreknemo li se i odustanemo li od takvog pogleda na osobni svijet, otvorit 
ćemo se za spoznaju prirodnog toka i reda koji je već ovdje i koji od nas 
ništa drugo ne traži, osim da sudjelujemo i budemo ovdje.

Zaronimo li u potpunosti u njega, takvu ćemo i mi sami vibraciju odašiljati 
i prenositi dalje u naš kreirani svijet, među naše suradnike, u sve okolnosti 
i prilike.

To će postati naša nova snaga – snaga stvaranja kroz sudjelovanje i 
svjedočenje. Znat ćemo kad je naš red, a kad je red drugih i bit će nam 
drago da ih podržimo, da stanemo iza njih.

U prirodnom toku ne zaboravljamo to da smo uvijek s njim. Za nas, tada, 
ne postoji stvarnost filma i prava stvarnost. Sve je stvarnost, to je prirodno 
stanje svega.

Kreiranje umom uvijek traži – jer mu je njegovo prirodno stanje da mu 
nešto uvijek nedostaje. Kreiranje prirodnim tokom daje jer zna da svega 
ima dovoljno i napretek i da mu ništa ne nedostaje. Prirodni tok kreira kroz 
obilje – stanja, iskustava i senzacija.

To davanje manifestira se kao davanje prilike, davanje prostora, davanje 
vremena, odnosno bilo čega što je naše da damo u trenutku kreiranja.

Na koncu konca, to je i davanje sebe kreaciji samoj.

Prirodni tok je čuvar prilagodljivosti jer nam omogućava da radimo s bilo 
čime, u bilo kojim uvjetima jer to što dolazi je kao dar prirodne prisutnosti. 
Dolazi kao spoznaja i znanje tog trenutka.

Biti u prirodnosti svega znači biti u prirodnosti sebe i svoje cjelovite prirode.
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KRETANJE: POKRET – 
PUTOVANJE: POTRAGA

Ta naša nova priroda, koju otkrivamo u prirodnosti toka, realizira se 
zahvaljujući kretanju i pokretu.

Pokret je, u ovom kontekstu, autorovo osobno kretanje. Pokret u prostoru, 
kretanje koje dešifrira nove kreativne informacije.

Kretanje omogućuje nove perspektive i gledišta, nove razine spoznaja i 
redefiniranje postojećih znanja.

Statičnost dovodi do pretjeranog mirovanja – do ustajalosti ideje, procesa, 
itd. Ustajali proces ne privlači novu, zdravu i svježu energiju, već ulazi 
u samog sebe generirajući uvijek istu energiju koja se nema čime i kako 
pročistiti.

Bez izmjene i razmjene dolazi do napora i zapinjanja u procesu.

Kretanje je vitalna snaga cijelog procesa kreiranja.

Hodanjem kroz prostor, koračanjem preispitujemo granice, staze, linije i 
pravce, pronalazimo pravi smjer i svojoj odluci omogućavamo drugi pogled 
na stvari.

Filmski autori tragači su svojih vizura i vizija, pustolovi novih krajolika koji 
se otkrivaju kretanjem.

Pokret je, u tom smislu, naš odgovor na pitanje postavljeno kretanjem. 
Pokret oslobađa i donosi to novo stanje i red u našu stvarnost.

Pokret je podjednako vitalna potreba fizičkog, ali i stvaralačkog tijela.

Pokret je ritam i precizan potez koji nas vodi na putovanje stvaranjem.
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Ponekad na taj pokret čekamo jako, jako dugo, a kad dođe, vrlo često 
odgovara jednim minimalističkim potezom koji ponekad nije ni očigledno 
primjetljiv.

Kretanjem kroz kreaciju mi smo se, dakle, otisnuli na putovanje. To je 
putovanje potraga za pravim pokretom.

Ovime simbolički i metaforički naznačujemo vrijednosti koje avantura, 
pustolovina i proces potrage i otkrivanja imaju za kreativno stvaralaštvo.

Pravi pokret kreacije obznanjuje se, ili još bolje, on izranja na površinu kao 
neminovan tek kad smo uskladili i harmonizirali sve ostale pokrete ideja, 
težnji, duha, tijela, prostora, odnosa, stanja i prilika u tom prostoru.

Tijelo u pokretu u simbiozi je s kreacijom u pokretu. Tijelo u pokretu 
kreacija je u pokretu.

Kreacija jest pokret i njegov prijenos.

Ta spoznaja pokreta kreacije sačuvana je u pendulumu i njegovim fizičkim 
kvalitetama.
Energija, koja se oslobađa na jednom kraku i strani prirode, putovanjem 
vala prenosi se na drugi krak i drugu stranu.

Frekventni udari dviju suprotnih i najudaljenijih točaka prenose taj ritam 
dalje i dalje na one točke i okosnice u prostoru koje pokret dočekuju kao 
referencu krajnjih polariteta, preuzimajući njihove kvalitete u svojoj 
vlastitoj interpretaciji.

Pokret se nastavlja, pa pojedine točke počinju generirati svoj mehanizam 
kretnji djelujući tako ne samo na svoj prostor, nego i na cjelinu samu koja 
sada stvara niz novih ritmova, gibanja i strujanja.

Pokret je duboki temelj i čvrsta baza svih kreativnih poduzimanja.
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ODNOSI

Svijest prirodnog toka i pokretljivosti kreacije svijest je, ujedno, i prirode 
odnosa.

Sve kako je, ono samo po sebi, dovoljno da bude baš tako kako je.

Naša izražena želja za intervencijom signalizira nam da su prirodni tok, 
pokret, ritam ili odnos narušeni.

Odnosno, sama bit nikad nije narušena, već naš pogled i gledište, možda 
čak i naša prisutnost narušava tu organsku ravnotežu.

Promatramo li kako bismo mijenjali i unosili promjene? Ili smo ovdje, 
zatečeni, ne dirajući ništa?

Nadahnuće nije kontrola, kreiranje nije dekonstrukcija prisutnog i prirodnog 
ili prirođenog.
Poslanje dokumentarnog filma je dokumentirati, prisustvovati u onom što 
već jest, s onim što već jest.

Odnosi u tome nisu usamljena točka, već pripadaju istom shvaćanju i 
razumijevanju prirodnog reda filmskog stvaranja.

Odnosi su skladište emocija i iskrene vibracije, točno onakvi kakvi jesu. 
Stoga, napetosti koje neki odnosi izazivaju, vrlo su vjerojatno baš ona 
frekvencija koju se od promatrača traži da je prenese.
Uljepšavanje, odnosno bilo kakva intervencija koja bi sakrila pravu prirodu 
odnosa ili pokazala kut koji prekriva dio činjenične istine o njemu, 
predstavlja manipulativni pristup koji je autor svjesno odabrao. Taj odnos, 
u filmskoj interpretaciji, bit će zakinut za svoj suštinski dio stvarnosti.

Autor tu prelazi granicu promatranja i svjedočenja i počinje se miješati u 
prirodnost svijeta kojeg promatra.

Odnosi su srce dinamičke razmjene i igre, bit razgovora i dijaloga, 
katalizatori ljudske prirode i naravi.
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Gdje je autor u odnosima koje promatra? Koje mjesto zauzima? I zašto? 
Navodi li svjesno ili nesvjesno sudionike određenog odnosa ili određenih 
odnosa u nekom smjeru i s kojim, zapravo, ciljem?

Zašto?

Možemo li i ovdje još jednom očuvati snagu integriteta, uzmaknuti, i 
dopustiti prisutnosti da se sama razotkriva onakva kakva jest?
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TRANSFORMACIJA
JE PRILIKA

Cijeli dosadašnji razvoj je, zapravo, put transformacije.

Od samog početka i prvog promatranja naš poziv je poziv transformacije.

Svaki spomenuti aspekt, svako novo mjerilo i nova nadogradnja 
preusmjerava prožete energije, preispituje stajališta, pregledava i razmatra.

Svaka nova spoznaja i uvid, svaka nova faza mogućnost su nove promjene 
i – transformacije.

Izraz transformacija ovdje je svjesno upotrijebljen kako bi objedinio sve 
dosadašnje pretvorbe, mijene i promjene.

Sve one zajedno, u suglasju, kreativni proces čine prilikom za transformaciju.

Ona, na prvom mjestu, označava rast i razvoj unutarnjeg potencijala, 
unutarnjeg svijeta promatrača i autora.

Dakle, kreativni proces prilika je za osobnu, unutarnju transformaciju.

Ostavljamo li se uvijek u toj svojoj prirodnoj prirodi, koja ne korača kroz 
ulogu, želje i namjere, naredbe ili upute, nego kroz lakoću prisutnog 
opažanja, otvorit ćemo se tome da proces dio svojih prostornih linija 
usmjeri ka nama i kroz nas.
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Poistovjetit ćemo se s promatranim prostorom i dopustiti sebi da postanemo 
isti taj promatrani prostor u kojem se sve odvija odjednom i sada. Umjesto 
kroz ulogu kreatora u sebi, koji teži biti savršen, stvarat ćemo kroz sebe, 
onakvi kakvi jesmo – ranjivi, nesavršeni, puni mana.

To ogoljenje isprva se čini i jest uznemirujuće, no donosi slobodu i dovoljno 
samopovjerenja da uđemo u tu transformaciju istom onom mjerom kojom 
cijela naša stvarnost kreacije s nama ulazi u nju.

Transformacija postaje uzajamna i istodobna, istovremena za sve sudionike 
procesa – neovisno o tome je li riječ o ljudima, pojavama ili stanjima. U 
jednom trenutku mi ćemo, tako, pomagati transformaciji okoline, dok će u 
drugom okolina pomagati našoj vlastitoj.

Taj sklad u jednakosti pronijet će se cijelim našim bićem, cijelim filmom 
u nastanku.

Film nije samo jezik tehnike, niti jedino jezik slike i zvuka; film nije samo 
jezik prisutnosti i bilježenja stanja. Film je jezik transformacije.
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ISCJELITELJSKI POTENCIJAL 
FILMSKOG ČINA

Iscjeljenje na duhovnoj, nefizičkoj razini počinje u trenutku kad to sami 
odlučimo, kad smo na to spremni i kad stvorimo odgovarajuće preduvjete 

da iscjeljenje započne.

Prije svega, osvještavamo dio nas koji trpi određen pritisak ili bol. To se 
događa kroz interakciju sa svijetom i okolinom u trenutku kad je bolan 
dio nas pritegnut i izazvan određenim okidačem, odnosno određenom 
izazovnom situacijom u kojoj se aktivira traumatsko tkivo. Tijelo prepoznaje 
poznate okolnosti i bolnim signalima šalje poruku svijesti da je iskustvo, u 
kojem se nalazimo i proživljavamo, potencijalno bolno. Želi nas spriječiti u 
nastavku proživljavanja istog.

Kako bismo pokrenuli proces iscjeljenja, mi se suočavamo s boli, lokaliziramo 
je – nalazimo joj uzrok i otpuštamo je.

Film, kao rijetko koje kompleksno i višeslojno djelovanje, uključuje 
komunikaciju s nizom različitih pojedinaca i dovodi nas pred različite ljude. 
Time smo stavljeni pred velike kušnje i ispite koji se događaju iznutra.

Opet, proces prisutnosti kroz prostor i stanja stavlja nas u ranjivu točku 
sa samima sobom. Promatranje i opažanje kao oblik prisutnog postojanja 
u mirovanju (uma, tijela, nagona), može nas suočiti s dubokim dijelovima 
sebe i dovesti u susret onome što je u nama ostalo od osobnih boli i trauma.

Vizualna slika, pa čak i vizualno prisustvo, budi uspomene i sjećanja, 
podsjeća, priziva i podiže iz dubine sve što je ostalo neiscijeljeno.

Gubitkom prostora i vremena, što se nerijetko događa u procesu snimanja, 
ako smo u stanju potpune pažnje i čujnosti, može izazvati defragmentaciju 
u kojoj određeni fragmenti prelaze vremenske linije i prostore, vraćajući 
nas na porijeklo određenog stanja, u točno određen događaj.
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Priroda se isto tako može umiješati, pozivajući nas da se u određenom 
procesu snimanja suočimo baš s onim iskustvima koja su u nama ostala 
ranjena, stavljajući nas u približno slične okolnosti, na približno slična 
mjesta.

Na nama je da svojom snagom i kapacitetom primijetimo te prilike koje se 
u kreativnom procesu rađaju.

To je moguće isključivo i samo kroz potpunu predaju i povjerenje procesu.

Otvorimo li se toj snazi povjerenja u nama samima i odbacimo li ulogu 
stvaratelja, bit ćemo spremni preuzeti snagu kanala koji provodi energiju i 
koji je vođen srcem, procesom, prostorom, okolnostima i situacijama.

Kao što smo već i spominjali, tu stoji i leži transformativni potencijal cijelog 
procesa.

To je sve energetski jezik fizike, energije i polja kreacije.

Tu se, u toj točki, u nama budi jedna nova energija i jedno novo, nespoznato 
znanje – znanje prisutne i svjesne kreativne transformacije koja nas uči:

Sve što želimo transformirati na licu svijeta, sve što stvarajući nosimo drugima 
kao dar i mogućnost promjene, dužni smo i sami na prvom mjestu transformirati.

Transformacija svijeta i drugih plemenita je namjera, no i ona je pod 
utjecajem težnji ega i uma i često je prazna potreba da se dostigne uzvišen 
umjetnički status.

Jer, ako ona dolazi kroz kontrolu prostora i odnosa u njemu, bez stvarne 
namjere autora da se sam izloži tom istom procesu korjenite transformacije, 
želja je to ideala koji se želi ostvariti sam za sebe bez napora, bez truda i 
stvarnog sudjelovanja u procesu transformacije.

Dakle, poslanje je autora da prvo sam proživi energiju transformacijskog 
procesa, da kroz njega uči i raste, da osvještava i opaža.
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Tada će, sve ono što je njemu samom prirodno došlo, sve to podjednako 
prirodno doći drugima i bit će im dostupno.

Kako bi neko iskustvo bilo iscjeljujuće, potreban je i kontra-trigger, 
odnosno vanjski impuls neke informacije koja u nama uzrokuje trenutak 
samoanalize i preispitivanja. Tu je ključna naša odluka da želimo ići dalje, 
da nakon preispitivanja odlučujemo prihvatiti drugu stranu, ono što nam je 
pokazano kao uvid više svijesti i spoznaje kroz iskustvo koje proživljavamo.

Prepoznajemo impuls primljen izvana, dopuštamo mu da uđe u naše 
tijelo, otvaramo mu put do bolnog mjesta, prorađujemo ga i dopuštamo 
da se započne proces katalizacije. Putem prihvaćanja, predaje i pomirenja 
otvaramo dovoljno prostora u našem tijelu da bolno tkivo zacijeli.

Stvarnost promatrana kamerom postaje stvarnost koju mi promatramo i 
živimo, pogotovo ako je riječ o dokumentarnom filmu. Ta nas stvarnost budi 
i angažira i pokreće niz procesa u nama koji imaju blagotvoran potencijal 
za naše biće.

Dokumentarni se film u posljednjem desetljeću možda i najviše promijenio 
i napredovao. Sve je više osobnih, autorskih ispovijesti, snimljenih u prvom 
licu kroz oči autora koji nas puštaju u svoj život.

U njihovim pričama sve više prepoznajemo sebe, u licu svijeta vidimo sebe, 
u sebi vidimo lice svijeta.

Isto tako, sve je više priča, pa i u domaćoj kinematografiji koje, novim 
pogledima i uvidima na stvarne događaje, za rezultat imaju izravno 
djelovanje na kolektivne traume i kolektivno dobro.

Dokumentarni film poprima terapeutsko-iscjeliteljska svojstva i ne samo 
za gledatelja, već i za autore kojima iskustvo snimanja postaje osobna 
epifanija, trenutak transformacije života i preispitivanja uspostavljenih 
vrijednosti.

Iscjeljujuće iskustvo za autora postaje iscjeljujuće iskustvo za gledatelje – 
odnosno za onaj dio publike koji istu situaciju, prilike i temu, poput autora, 
prepoznaje kao prostor za osobno preispitivanje.

Što je više ljekovitog prostora u filmu, to se film više transformira.

Odjednom pred sobom imamo medij terapije, ljekovitosti i iscjeljenja, a ne 
medij manipulacije.
Odjednom se vidi jedna druga slika istog medija.

U tom smislu, iscjeliteljski potencijal filmskog čina nevjerojatno je velik s 
nedovoljno istraženim mogućnostima. Primjena u terapiji, u osobnom rastu 
i razvoju, u ozbiljnom psihološkom savjetovanju i analizi je vrlo moguća, pa 
i u nekim manje formalnim, „alternativnijim“ metodama.

Iscjeljenje filmom transformacija je boli u jezik viših vrijednosti.


